

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Lunes 1.º de Marzo de 1915

Núm. 303

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

A través de los telegramas del sector occidental de la guerra europea, y poniendo en concordancia los últimamente recibidos con los que se han publicado en días anteriores, se advierte una gran actividad en Francia y en Bélgica.

No se trata de avances con ánimo de conquista o reconquista de terrenos, ni el Estado Mayor de los aliados piensa, con estos movimientos ofensivos, colocarse en terrenos propicios para presentar batallas campales.

Se mueven para obligar a que el enemigo no se mueva y el triunfo se reduce a que los alemanes no retiren ni un solo soldado para llevarlo a Rusia.

El tiempo de los grandes combates está, no obstante, próximo. El fin del invierno ha de coincidir con la presencia en el continente de las grandes unidades británicas.

Joffre dispondrá entonces de 60 cuerpos de ejército franceses, tres belgas y 12 ingleses para luchar contra 50 de los alemanes, que es el máximo (cálculo germanófilo) de los que podrán tener en el teatro occidental.

—Dice el «Journal» que las recientes declaraciones de sir Edward Grey han sido una prueba de que no existe ninguna cuestión dudosa entre Inglaterra y Rusia.

El completo acuerdo entre estas dos naciones es un hecho importante, que facilitará el derrumbamiento del poderío alemán en Oriente.

—El ministro de Comercio de Prusia, en la sesión celebrada el día 15 de Febrero por el Landtag, declaró que la situación actual no permite todavía la reapertura de la Bolsa, porque se teme que el público emplee sus fondos en especulaciones poco deseables desde el punto de vista del interés del Estado.

Merece la pena recordar, que la Bolsa de Londres se abrió de nuevo desde primeros de enero y que la de París no fue cerrada.

—El «Matin» reproduce la súplica dirigida al Papa Benedicto XV por el Comité de Lituania, que denuncia al Soberano Pontífice las persecuciones

cometidas por los alemanes contra el clero católico y la población de dicha región.

—Uno de los hechos de armas más brillantes publicados en el último informe oficial de sir John French es el que un sargento y un soldado defendieron uno de los pasos entre las trincheras durante considerable tiempo, matando a todos los alemanes que intentaban avanzar.

—El aviso oficial del «Foreign Office» del bloqueo de la costa del Africa oriental alemana desde el día 1.º de marzo es el primer bloqueo declarado por los aliados.

—Parece que los rusos han contrarrestado con éxito el avance de las fuerzas austro-alemanes. El comunicado oficial de Petrogrado dice que las tropas rusas reanudaron la ofensiva en un frente de unos 80 kilómetros, entre Kowno y Olita, a alguna distancia de la orilla izquierda de Niemen.

De los Cárpatos también han sido comunicadas operaciones llevadas a cabo con buen éxito por las fuerzas rusas, detallando la manera cómo fué contrarrestada la ofensiva austriaca en el Dniester con grandes pérdidas para éstos.

—Ha habido una lucha empeñadísima al Este de Przeborz.

—Los ingleses están formando cuerpos de voluntarios en los cuales sientan plaza japoneses.

Se aguarda en Singapoore al crucero acorazado japonés «Lodo».

En Shangai han entrado dos cruceros acorazados japoneses.

MIRANDO HACIA DENTRO

Mes sobre el problema de las subsistencias

DEFENDIENDO EL PAN DEL POBRE

En la imposibilidad de contestar todas las cartas que llegan a esta redacción felicitándonos por la campaña emprendida con motivo del alza en los precios de las subsistencias y en previsión de que llegue a apoderarse de España el hambre, empezamos hoy nuestra cotidiana tarea, dando las gracias a nuestros benévolos comunicantes por sus elogios. Elogios que no merecemos porque en ésta, como en todas las ocasiones, sólo cumplimos con nuestra obligación. Dónse todos por contestados.

Y dicho esto, y con esto cumplido uno de los más elementales deberes de cortesía, vamos a permitirnos hacer con motivo de esas misivas que tanto hemos agradecido y tanto agradecemos

unas cuantas y tal vez convenientes, y hasta si se quiere precisas, observaciones.

La primera, la que a nuestro modesto sentir tiene más importancia porque en ella se retrata nuestro carácter y se refleja uno de nuestros más grandes defectos, es la de que en ninguna de esas cartas, en ninguna de las felicitaciones recibidas, se nos facilita un dato ni se acude en nuestra ayuda con una idea para hacer menos penoso nuestro trabajo. Todas las cartas, tras el elogio obligado, van encaminadas a despertar solamente nuestra voluntad en la crítica, en el ataque. Es el clásico espíritu de lucha sectaria; lo que se refleja en ellas no es el ansia o el deseo de rectificación ni de mejoramiento. Para algunos no importa tanto, ni tiene tanta trascendencia el alza en los precios como la equivocación del Gobierno conservador, porque ellos, antes que consumidores, se sienten políticos. Y esto nos entristece. Hubiéramos preferido querido que nuestra campaña hubiera servido más que de revulsivo político, que no era ese nuestro intento, porque damos más importancia a un pan que al señor Dato y a todo su Gobierno, de tónico, una dosis de piperacina a los cerebros para pensar en los medios que puedan remediar o evitar la enorme crisis que estamos atravesando.

Y algo de esto, que bien pudiéramos llamar un episodio particular, ocurre y en la misma forma en relación con el problema.

Indudablemente, y nosotros hemos sido los primeros en reconocerlo y proclamarlo, el señor Dato y su Gobierno, a sus muchos y funestos errores cometidos durante su mando, han añadido uno más y muy grave en este magno problema. Debíó prevverse, debíó evitarse, debíó estudiarse sobre todo. Y nada de eso se ha hecho, y tal vez nada de eso se haya hecho más que por la tiranía de la idea conservadora que fatalmente inclina a este Gobierno del lado del capital, más que por servir intereses, en una palabra, más que por lo malo del conservadorismo, por ignorancia. Una ignorancia que va de abajo arriba y que tiene su raíz en el pueblo más político que los propios políticos y que da más importancia a un discurso que al estudio detenido y meditado de temas tan hondos y capitales como este, y que se entrega, como una vulgar ramera, al que más quille, al que más cascabelea, al que más chilla, al que sin saber nada se dedica a la facilísima tarea de criticarlo todo. Al pueblo que mal educado y entendiendo mal las ideas políticas llega a alegrarse

de la equivocación del partido contrario, aunque esa equivocación, más que contra los hombres que profesan ideas que no son las suyas, a todos nos perjudiquen por igual.

Es cierto que el Gobierno ha faltado pero no es menos cierto que todos tenemos la obligación de procurar enmendar, de procurar corregir la falta.

Lo que desarregló el Gobierno conservador, lo que no previó ni estudió, es susceptible de enmienda.

Un ejemplo: el acuerdo del Ayuntamiento de Badajoz acordando abonar a los pobres la diferencia entre el precio normal del pan y el que ha alcanzado ahora. ¿Es que aquí, donde tan graves síntomas, más que síntomas, tan graves efectos están produciendo las crisis de las subsistencias y la obrera, no se podría intentar siquiera algo que viniese a remediar primero y conjurar después este conflicto?

Y lo mismo que aquí, ¿el resto de las provincias no podrían hacer otro tanto, enmendado así la falta del Gobierno, la imprevisión del Gobierno, la absoluta, la enorme ignorancia del Gobierno?

Pues eso es obra de todos. Obra de nuestros felicitadores, y obra de nuestro gobernador, y obra de nuestro alcalde. Obra común y patriótica, obra digna, no obra política.

Pero aquí, como allí y más allá, en España, estamos acostumbrados a que todo lo remedie el Gobierno, a que todo lo haga el Gobierno, y a no intervenir en la vida pública nada más que cuando se trata de ir contra el Gobierno o de votar a favor de esta o de la otra idea política.

Y si aquí el Gobierno no hace nada todos nos cruzamos de brazos; como si el Gobierno, sus hombres, fueran los obligados; cuando el obligado, el verdaderamente obligado es el pueblo.

Debemos, pues, hacer un esfuerzo, todos y cada uno desde nuestra esfera, para procurar dentro de nuestra casa, dentro de nuestra provincia, afrontar el problema que se avecina. Aquí, señores, estamos expuestos a morirnos de hambre; vamos a ver si hacemos un esfuerzo para salvarnos todos, acudiendo primero a los que por sus condiciones están en mayor peligro: a los pobres.

Vamos a ver si de esta campaña tan modesta, pero tan bien intencionada, sacamos algo más que la crítica, algo más que la invectiva que enardece, pero que no resuelve ni mejora nada. Vamos a ver si podemos entre todos darle una lección al señor Dato, que, en síntesis, despojado de su jerarquía, es un hombre, un simple ciudadano

tan digno de comer pan como cualquiera de nuestros más desgraciados pobres.

¿No creéis que la crítica más despiadada, la crítica más dura, la condenación mayor para este Gobierno sería la que todas las provincias arreglaran por su cuenta lo que no ha sabido arreglar el señor Dato o tal vez haya desarregrado?

NOTA DEL DÍA

La agresión al vapor español «Teodoro Llorente», realizada por un grupo de moros anyerinos en las cercanías de Torreblanquilla, demuestra de nuevo que nuestro prestigio entra los marroquíes dista aún mucho de llegar al grado que es indispensable para que se desarrolle la influencia impuesta a España.

Pedir que las tribus entregadas durante siglos a la rapiña, de la que han hecho siempre su principal medio de vida, se transformen en el transcurso de unos años para convertirse en mansas y hospitalarias, sería un absurdo; pero el convencimiento de que la labor es ardua y costosísima nos obliga a declarar que nuestras fuerzas no pueden resistir al empeño.

Las agresiones sueltas son un síntoma de irreductible hostilidad reprimida, ahorrada por nuestra vigorosa acción bélica, y este síntoma se conserva latente y entraña en todo momento un peligro gravísimo.

En tanto que nuestras tropas permanezcan en suelo africano no puede existir el riesgo de que estalle, mejor dicho, de que venza el furor indígena, alimentado por un vivo deseo de venganza. Todo queda reducido a estos chispazos de rebeldía, a estas llamaradas de odio que parecen carecer de trascendencia y que la tienen y muy grande, porque prolongarán indefinidamente el imperio de la fuerza, sin permitirnos que comience el de la relación y el tráfico, que, en definitiva, es la única política provechosa.

Esto es lo lamentable. La ansiedad del país porque se inicie el abandono de las zonas ocupadas no se verá satisfecha en largo tiempo.

El espíritu guerrero e innoble que alienta en las cabilas y las estimula a la lucha y las lleva a la rapiña es un obstáculo ante el que se han estrellado todos los esfuerzos, y únicamente el transcurso del tiempo puede vencerlo, quién sabe cómo y cuándo.

Esta conclusión dolorosa ahoga todos los optimismos.

En Marruecos necesitamos mantener un ejército poderoso que asegure el orden y permita los lentísimos avances de la labor pacifista.

Los disparos hechos contra el «Teodoro Llorente» son otro aviso que atenúa las esperanzas de una era de tranquilidad, y son también un argumento para quienes consideran que es preferible renunciar a todos los beneficios si obligadamente han de regarse con sangre.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Para el alma española

De lejanas y abruptas tierras, a las que ya no alcanza la garra del león español, viejo y cargado de cadenas, ha venido un nuevo ultraje a aumentar una larga lista de agravios. Los capitaneadores de la arnarquia mejicana han cerrado con grosero insulto la puerta a la diplomacia.

Y lo hacen traidoramente. Lo hacen porque saben que hoy el pueblo español se ha percatado de su verdadero estado, y comprende que su indignación es estéril. Se escudan en que nuestros medios no nos permiten el esfuerzo necesario para castigar su falta.

Pero oid españoles: De toda esa gran América, que nosotros fecundamos con nuestra sangre, y en la que si cometimos desaciertos que bien purgados tenemos, los pagamos legándoles un inmenso patrimonio de virtudes excelsas y cualidades sublimes, solo un rincón se alza contra nosotros y solo, no quiero decir un pueblo, sino un puñado de hombres, reniegan de nosotros y escupen a quien les dió vida. Con horrible sarcasmo, apellidos castellanos, firman los más injuriosos dictorios contra España, y hombres de sangre india a la que mezclamos la nuestra, usan de nuestra herencia para vejarnos.

¡Fijáos bien, españoles! ¡Son los únicos! El caso de Méjico es insólito. Del resto de América sólo escuchamos voces de cariño. De las demás repúblicas enriquecidas con nuestro idioma nacen hijos que se enorgullecen de ostentar la decadencia de nuestra Patria, y proclaman que si se emanciparon fue porque consideráronse hijos mayores; pero que no son apóstatas, ni son parricidas. ▲ la España vieja la llaman madre, la llaman hidalga, y la llaman noble. Para ella envían sus intelectuales frases de aliento, para ella trabajan sus hijos allí, y en ella tienen puestos todos los lugares americanos donde nuestra planta dejó huella, una esperanza y un deseo. Ellos quieren alianzas y nosotros no las deseamos, faltando sólo sellarlas oficialmente. En tales tierras nos hemos perpetuado.

Y únicamente en esa República, ensangrentada con luchas estúpidas, con abyectos generales, más acreditados de bandidos que de militares, nos vilipendian, nos desvalijan y nos asesinan. Y por si todo esto no fuera bastante, arrojan ignominiosamente la enseña de nuestra Patria, encarnada en un representante nuestro. Se ríen de la indignación que provocan, porque tienen la convicción de que no ha de alcanzarlos.

Pero aunque estemos desarmados no hemos muerto. No han fenecido el brío, la pujanza y la bravura española. Ni tampoco hemos dejado de ser caballeros. Sólo nos falta oro y buen gobierno.

Ahora callamos la afrenta, pero adentro nos queda un rencor muy grande. Alimentamos un ansia infinita de justicia. Hoy despreciamos a esos mejicanos que han vendido el hermoso sentimiento del honor que les legamos, y lo han trocado por bellaquería. Y sus impúdicos insultos los recibimos como los que se oyen de ramerías depravadas. Pero el día en que España resurja y un pueblo avalore los atropellos que

hoy cometen media docena de saltadores, probaremos a enseñar por la fuerza cómo debe procederse entre naciones y cómo los hijos han de respetar a las madres.

¡Acordáos, hombres que hoy leéis! Enseñadlo a vuestros pequeñuelos. ¡Que esta rabia de hoy ruede por los años y se reproduzca continuamente hasta que llegue el día en que la hidalga y vieja España puede castigar! Y ojalá que algunos de los compatriotas que por allá gimen sientan latir en su espíritu impulsos redentores y castigue justicieramente a ese caricaturesco Carranza, que con tan sólo nombrarnos nos hiere, pues su lengua indigna sólo puede agraviar.

¡Acordáos, españoles, y escribidlo en la Historia con letras rojas! ¡En el año 1915 un inmundo ser, mal llamado Carranza, insultó gravemente a España! ¡Grabemos con caracteres imborrables el nombre de Carranza con el de Villa y compañero; secuaces! ¡Y cuando llegue nuestro día!...

A. Caballero Alvarez.

AL PASAR

Los extremos se tocan, o la bancarrota de la ciencia artillera.

Ahora que armas y explosivos han alcanzado el mayor perfeccionamiento, los beligerantes están combatiendo en muchos sitios como en la Edad Media, y aun puede decirse que como en la Edad de Piedra.

La proximidad de las trincheras obliga a ello. Las armas de gran alcance son inútiles para tan cortas distancias. En su vista, «los topos» de la conflagración están usando armas que figuran como reliquias en los museos: cañones de hierro del siglo XVI, culebrinas y pedreros a cargar por la boca, máquinas parecidas a la catapulta romana... y hasta hondas de nuestros antiguos soldados baleares o chicos de pedrea.

Ya no puede decirse, con asombro, que las ciencias adelantan que es una barbaridad.

* * *

Según los economistas, Francia gasta en la guerra, mensualmente, lo que allí se llama un «milliard» de francos, o sean mil millones de pesetas.

Esta cifra, dicha así, a la carrera, no ocupa más tiempo que la de setenta y cinco u ochenta céntimos. Pero hay alguna diferencia, si vamos a creer a los que saben de asuntos crematísticos.

Mil millones de pesetas en oro, en un bloque de oro, pasaría 322.500 kilos, y su volumen sería aproximadamente diez y siete metros cúbicos. Para levantar esta almendrilla se necesitarían 6.000 hombres de fuerza regular...

En plata pesarian los mil millones, la tontería de 5.000 toneladas, y para transportarlos se necesitarían 250.000 gallegos... o andaluces.

Y en papel, en billetes de mil pesetas—que parece cosa fácil llevarse así hasta la Biblia en pasta—, pues se necesitaría una biblioteca de diez ringleiras, y cada una de once metros de largo, para poner los «libritos» que se formarían en tomos de 1.000 billetes cada uno.

Y esto, queridos desheredados de la tierra, para un mes de guerra solamen-

te y sólo una nación. ¡Quéjense ustedes luego del precio de las patatas y del pan!

NOTAS PROVINCIANAS

MUERTO DE UN TIRO.—EL GENERAL AYALA

VITORIA.—En el pueblo de Langa, el vecino Juan Luarria sorprendió al súbdito francés Juan Scot abriendo la cuadra donde guardaba el ganado.

Sin más averiguaciones, el aldeano le disparó un tiro al francés, dejándole muerto.

Ha ingresado el agresor en la cárcel de Vitoria.

El general D. Pedro Ayala continúa grave.

MATÓ POR CELOS.—EL «MEETING» DE HOY

ALICANTE.—José Pascual, que mató ayer a su esposa en la calle de Alberola, ha prestado declaración ante el juez, afirmando que cometió el crimen porque se había enterado de la infidelidad de aquella.

En la Casa del Pueblo se celebrará mañana un «meeting» para pedir la libertad de los presos por cuestiones sociales.

El diputado a Cortes Sr. Barriobero, que tan elocuentemente trató este asunto en el Congreso, ha llegado hoy de Madrid para tomar parte en el acto.

HUNDIMIENTO DE UNA VENTA

VIELLA.—Anteayer ocurrió una catástrofe en una venta situada en el puerto de Bonaigua.

Sobre las nueve de la mañana la nieve envolvió la venta, en la que acostumbraban a detenerse los viajeros que cruzan el puerto, y se hundió al terrible peso de la nieve.

Entre los escombros perecieron el posadero, Juan Latrada, su esposa y una nietecita de corta edad.

Los tres estaban acostados.

Los demás que estaban en la venta deben su salvación a que se hallaban levantados en el zaguán de la casa cuando ocurrió el suceso.

Acudieron a prestar auxilio los vecinos de los pueblos cercanos, los que llegaron al lugar de la catástrofe luchando con un horroroso temporal de nieve.

Los cadáveres de la abuela y la nieta fueron hallados en apretado abrazo.

El siniestro ha causado en estos alrededores enorme sensación, pues las víctimas eran muy queridas.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1 de Marzo

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	7680
Temperatura máxima a la sombra	14.8
Idem mínima a la sombra	-1.3
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas	764
Dirección del viento	N.
Lluvia en milímetros	00

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico

Triunfo de Montijano

El sábado, con algo más de media entrada, debutó en el «Principal» la compañía que dirige el actor, mejor dicho, el actorazo Sr. Montijano. La obra elejida fué esa joya literaria que sus autores, los hermanos Alvarez Quintero, dieron en bautizar con el nombre de «Amores y amoríos».

La obra, muy conocida ya de nuestro público, fué presentada con gran lujo y propiedad, a lo que, en honor a lo cierto, estamos muy poco acostumbrados.

La interpretación dada, fué sencillamente superior y tratar de citar el nombre de los que sobresalieron, sería faltar a la verdad perjudicando a los que citásemos en último lugar; ahora sí, sería injusto omitir el apellido Montijano, que sin pecar de exagerados, podemos afirmar ha triunfado en Teruel, donde le auguramos un éxito franco y lisonjero.

Montijano (padre) puede sentir satisfacción por ese par de hijos «ella y él», que han nacido para el arte y a él se deben y que en fecha no remota llegaron a ocupar el puesto que les corresponde en la escena de la comedia española.

Ayer domingo, estrenó esta notabilísima compañía «Los Semidioses»; el Teatro lleno completamente.

Su interpretación, como ni soñar pudo el autor, que ya es decir bastante.

El argumento de «Los Semidioses», se funda en el arraigo que por desgracia tiene una gran masa española a la fiesta de toros, donde especialmente ese Sevilla, cuna de los llamados «fenómenos» tanta pasión abriga y acaricia por sus ídolos respectivos, llegando a lo que la obra nos enseña por la mano maestra de su autor ese Federico Oliver a quien Noel el antiflamenquista, canonizaría si pudiera disponer de esa gracia y ese don papal.

Los españoles, triste es confesarlo, nos preocupa más, mucho más, los toros y toreros, que el problema del hambre, el de la emigración, el de Marruecos...

Por estos conflictos que a nuestra España hacen temblar, no somos capaces de sacrificio alguno, y en cambio por ver a Belmonte dar un *pase de trinchera* y otro de *molinete*, hay quien iría en un tercera del M. Z. A. a la China o Fernando Poo.

«Los Semidioses» es una joya artística y encierra un mundo de enseñanzas y realidades, constituye un gran triunfo para Oliver su autor.

Montijano (padre) que debutó, rayó a gran altura y su hija e hijo, nos hicieron conmover profundamente en sus respectivos papeles de Esperanza y Juan.

La obra está escrita para Borrás, pero seguramente que Federico Oliver no conoce a Montijano (hijo) esa «tontería» de actorazo que hoy actúa con loco éxito en el Teatro de Teruel.

Muy bien, admirables la señora Quedo, el Sr. Serrano y el Sr. Román, así como Capilla, Vallarino, Terraza y Ruez, en una palabra, un éxito artístico y un pequeño negocio en taquilla; al final de la obra, el telón subiose va-

rias veces entre... del público al protagonista de la obra.

«Hija Unica», juguete ya gastado, agrado bastante.

Y para terminar el servicio de alumbrado eléctrico muy pésimo y precisa subsanar la falta.

Para mañana se anuncia el estreno de la saladísima comedia «Lluvia de hijos», y teniendo en cuenta, las alabanzas que de ella hizo la Prensa el día de su estreno y el que esta compañía se propone no repetir obra alguna, el teatro se verá concurridísimo.

Para muy en breve el acontecimiento artístico de «Canción de Cuna», cuyo papel de protagonista según decían los colegas valencianos borda a maravilla el Sr. Montijano.

JACOVI TO

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santos Lucio y Simplicio.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Pedro, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Como anunciábamos en nuestro número del sábado, anoche en el tren mixto, llegó nuestro querido amigo el Diputado a Cortes por Albarracín señor Barón de Velasco.

Algunos amigos marcharon a Cella a esperarlo, y a la estación acudieron muchos de los que en Teruel tiene.

Vino acompañado de amigos y correligionarios que durante el trayecto se le unieron en diferentes pueblos, y todos juntos marcharon a casa de don Agustín Vicente donde se hospeda.

Esta mañana no ha cesado de recibir visitas siendo muchos los que no han podido saludarle.

La candidatura definitiva que presenta el partido liberal demócrata por el partido de Calamocha-Montalbán la forman los conocidos propietarios don José Lloret, de Monreal, D. Mariano Latorre, de Muniesa y D. Agustín Lúcia, de Bágüena, personas todas de mucho arraigo en el país, por lo que no dudamos en asegurar la victoria de nuestros amigos.

—Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros el día de ayer fueron. 55 imposiciones por 1.060 pesetas.

5 reintegros por 895'08 pesetas.

—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el digno Gobernador civil de la provincia D. Angel Gómez, han sido muchas las visitas que ha re-

cibido, habiendo sido galantemente por dicho señor con pastas y cigarros.

Recibas la más expresivas gracias por la atención y deferencias guardadas con nosotros y nuestra más sincera felicitación.

—La guardia civil de Samper de Calanda le ocupó una escopeta que usaba sin la correspondiente licencia, a un vecino de dicho pueblo, habiéndolo denunciado al Juzgado.

—A un vecino de Torralba de los Sisones le robaron ayer de su domicilio, dos jamones, sin que hasta la fecha haya sido descubierto el autor o autores a pesar de las pesquisas de la guardia civil.

—Mal olor de boca desaparece con *Licor del Polo*.

—Tónico-digestivo.—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo y el único que siempre triunfa es el *Elixir Estomacal* de Sáiz de Carlos.

—La esposa de nuestro particular amigo el Concejal de este Ayuntamiento D. Nicolás Monterde, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en estado satisfactorio, por lo que les felicitamos sinceramente, así como al amigo Monterde.

—La junta de fiestas celebró sesión ayer, para proceder a la apertura del único pliego presentado para el concurso de la plaza de toros para la próxima feria de San Fernando.

La proposición presentada por Pedro Navarrete, la daremos a conocer tan pronto como la Junta general tenga conocimiento de ella; por hoy no podemos decir más que esta satisfaga con crecer los deseos de la población si llega a aceptarse. Para conocer de ella está citada la Junta general para esta noche a las siete y media.

—Según los datos estadísticos facilitados por el Sr. Altimira, Jefe de la sección provincial de Teruel el movimiento de población durante el mes de enero último ha sido el siguiente:

Nacimiento, 25; defunciones, 17, y matrimonios, 10, correspondiendo sobre la población calculada en 31 de diciembre un 2.03 por 1000 habitantes de natalidad 1,38 de mortalidad y 0,81 de nupcialidad.

—Se encuentra gravemente enferma la monísima niña Anunciación hija del regente de esta imprenta Sr. Villanueva.

Inutil nos parece decir lo que nos ale-



graríamos de que desaparezca la gravedad y se iniciara una franca mejoría.

—Convocada por el señor Alcalde se reunirá esta tarde a las seis la Comisión de Gobernación, para tratar de la subida del pan, anunciada por los panaderos.

—617'22 pesetas fué la cantidad recaudada ayer en esta ciudad por el impuesto de consumos.

—Engana al público el que dice vender *Licor del Polo* suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 1.º 16'35

PIDIENDO UN INDULTO

La Liga Popular Ferrolense ha mandado un comunicado al mayordomo de Palacio para que se gestione el indulto del marino Gonzalo Moreira, condenado a 40 años de prisión por los sucesos del «Numancia».

Los padres del desgraciado marino recorren las calles de la población recogiendo firmas para solicitar el indulto.

EL VIAJE DEL REY

El Rey fué esta mañana a misa a la Residencia de los Jesuitas a las diez y media.

Le acompañaban los señores marqués de Viana, Quiñones de León y Carada.

Después de misa, acompañado del Sr. Carada, dió un paseo en automóvil.

ADHESIÓN A BÉLGICA

Una comisión ha visitado al cónsul de Bélgica para hacerle entrega de un álbum con las firmas de numerosos vecinos, pertenecientes a los partidos de la izquierda.

RECEPCIÓN DE UN ACADÉMICO

Esta tarde se ha verificado en la Real Academia de Medicina la recepción del catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid D. Blas Lázaro e Ibiza.

En el discurso de ingreso ha disertado éste sobre «El criterio farmacológico en la antigüedad y en nuestros días.»

A este discurso contestó elocuentemente el Dr. Carracido.

TEATRO INCENDIADO

En la madrugada pasada un formidable incendio ha destruido el teatro de Moulin Rouge.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, por no haber nadie en el local.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.
 Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituidos por los elementos salinos que las integran. mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, en cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.